
 

 
 

                   
 

 2024אוקטובר  10

 ' תשרי תשפ"ה ח

 בוד לכ

 ופיר ביתןד אעו"    מר דוד רגב

 היועץ המשפטי    נציב פניות הציבור 

 הרשות השניה לטלויזיה ולרדיו   לטלויזיה ולרדיו   הרשות השניה
 

 שלום רב, 

 החוק בפרשת "הצדיק משטפנשט" בשל חשש להפרת ה בבדיקה יחבקשה לפת הנדון:
 

רשות השניה חוק הפתיחה בבדיקה בשל חשש להפרת בבקשה לם דת לפנות אליכאני מתכב )חל"צ(  99ם לובי בש

תש"ןלטלויזיה   לטלו  1990-ולרדיו,  השנייה  הרשות  )כללי  ולרדיו  בטלויזיהאתי וויזיה  בפרסומת  תש(קה   -ד "נ, 

בפ  1994 האתיקה  "כללי  משטפנשט"בפרשיית    רסומות"()להלן:  במסג"הצדיק  לכאורה,  ,   תשלום הוצע  רתה, 

הציג דברי ול"יום בריאת העולם"  מסגרת  ב  14ר בערוץ  ששוד  התרמה מיוחדלאישה על מנת להופיע במשדר    מזומן

 .רשק

 כן , ועל ידי המועצה והרשות  ו אושר  וו המטרה הציבורית שבבסיסו/א  התרמה ע האירוקיום  כן נבקש לדעת האם  

 . ובמסגרתב אגת ושידור של פרסומ

רשת עבר בשודר בדומה  בעל אופי  מקרה ראשון של אירוע התרמה מסוג זה, ואירוע  אין מדובר ב, מאחר שןמו ככ

ו למשדרי טרות הציבוריות שאושרל את רשימת המלקבנבקש    ,ן הפרסומיסימון של התוכאו  כל גילוי נאות  ללא    13

 עתק של הנחיה הנוגעת לאופן בו יש לשדר אירועי התרמה כאמור הלקבל    וכן נבקש  רשות השניההתרמה עד היום ב

 .הכלליםם אות אכיפה של הרשות השניה את ולאופן ה

 ורט להלן:הכל כמפ 

  14שודר בערוץ  ש  טפנשטאירוע התרמה לעמותת הצדיק מש   לקראת,  06.10.20241מיום    פי חשיפת "שקוף"  על .1

ראיין באירוע. כאשר  מוכנה להתשלתינוק  ה למציאת אם  ה מודע פורסמ   ,תשפ"ד  כ"ד אלול   ,27.09.2024ם  ביו

במזומן על מנת להגיע לראיון    ₪  1000ם של  תשלוהוצע לה    –דעה  פרסם המונתה למ פקי  נאית מרינה פובולצהעיתו

מסרה    הבק,  של הצדימוקד בקבר  ל שבזכות פנייתה    סיפור מומצא לחלוטין:  ולספראירוע ההתרמה  במסגרת  

ו ,  לתפילות  האת שמ נענו  אותה    נולדהתפילותיה  להביא  לה  והקשיים שהיו  גילה המבוגר  אף  על  תינוקת  לה 

מדי    14סיפר שמדובר בתכנית קבועה שיש לעמותה בערוץ  איתמר בבי,  יחסי הציבור עמו שוחחה,    איש  לעולם.

   .עו להתראיין אך עדיין חסרה אם לתינוקשיגי  נמצאו מספר נשים, וששישי םיו

ן  קרו להניסים שראיין על ה יעו להתעם נשים אחרות שהגתה  תכנית עלפעולה, הבסוף, לנוכח סירובה לשתף  ל .2

 . 2ועוד ; הצלחה בפרנסה;  ; מעבר טסטריפוי משבץהאם נואשה; לאחר ש נוסף  היריון  פוי מסרטן;  י ר –לטענתן 

הבהיר  עמותה בלבד, ואין להם קשר לאירוע. הערוץ סרב לשבאחריות המה  דר התרמדובר במש   14לטענת ערוץ   .3

 .האם קיבל תשלום עבור המשדר

 
 כאן באתר "שקוף",   06.10.2024ולשקר בשידור חי" מיום   14 ערוץפן שקל כדי לבוא לאול 1000"הציעו לי  1
 https://vod.now14.co.il/vod/66f84d8738e4ea0025874472, 41, אתר ערוץ "משרד מיוחד עם שירה אליצור" 2

https://shakuf.co.il/53171
https://vod.now14.co.il/vod/66f84d8738e4ea0025874472


 

 
 

                   
 

שאושר על  תרמה  באירוע ה  וזאת בין אם מדובר  –  יוןש ירי השל בעל   פרות דין ברורותעל פניו, ה  ,האירוע מעלה .4

בעל הזיכיון  קובעים באופן ברור ש  רסומות כללי האתיקה בפבעניין זה נדגיש כי    .ובין אם לאוידי הרשות השניה,  

. כמו כן, האירוע  3הכללים את  , לרבות  הוראות כל דין  גדשלא יהיה בתשדירי הפרסומת דבר הנואחראי על כך  

 . הרשמי ן הערוץבאולפצולם 

ביודעין או ברשלנות, תשדיר פרסומת המכיל,  לא ישדר בעל זיכיון  "כי  רסומת מדגישים  ה בפללי האתיקכ .א
תשדיר   או  סתמיים  שבח  מדברי  החורגת  הפרזה  בו  שיש  או  אמת  שאיננה  טענה  במשתמע,  או  במפורש 

צופה סביר באופן העלול להטעות  דבר  בו  או שחסר  בו  שיש  ביקש סה  – בענייננו    ."פרסומת  אותו  ה  יפור 

  שכן מדובר בסיפור  –  איננו אמת באופן מובהק, ש4כהגדרתו בכללים   תשדיר פרסומתהוא  העמותה לשדר  

 . ר העיתונאיתשהומצא ונתפר עבו

על  כללי האתיקה בפ .ב  .5או פרסומת אגב   בלתי מודעתפרסומת  ,  מוסוויתשידור פרסומת  רסומות אוסרים 

:  אחת מההגדרות האמורותכל  נות על  יכולות לע ראיינו  תם סיפורי הניסים של הנשים שהת או  –בענייננוו

ב כ"אמתמדובר  המובאים  שלאמיתה"    סיפורים  אישי  ממקור  מוסיפור  שמאינם  לזהות  ובר  דאפשרים 

אים  סומי המועבר במסגרתם. כמו כן, מדובר בסיפורים המובלמסר הפרקשים על מודעות  מואף    בפרסומת

 . את העולםביום ברי רת תשדיר מיוחד העוסקבמסג דרך אגב"כ"

. בענייננו,  6טעות את קהל הצופים תשדיר פרסומת העלול להרים על שידור  סכללי האתיקה בפרסומות או .ג

שצולם במשרדי    ,ת כמשדר התרמהמישלא זוהה רשמשדר מיוחד"  "במסגרת  שידור תשדיר פרסומת  ברי ש

באופן אינהרנטי    ,שאיננו אמתמידע    מוכנה( ו העיתונאית היתה  ל )או עשוי היה להכיל ל , ומכיגיליםהר  ץ הערו

 קהל הצופים.עלול להטעות את  

בפכ .ד האתיקה  פת  ורסומ ללי  על  ורסום  אוסרים  הנסתר  הנוגעים  שירותים  מוצרים  תורת  למיסטיקה, 

צרוך את שירותי העמותה  הקוראות לציבור ל  מהההתר   דר, על פניו, הפרסומות הכלולות במש. כך7וכיוצ"ב 

 לכללים. נוגדים  מ –ה ן לתרום לכו

ראש  ו מן אישר למטרות ציבוריות אותוע התרמה מיוחד  לקיים אירת מאפשרים  וקה בפרסומכללי האתי .ה

,  בענייננו.  8בשנה   מעשרה אירועים כאלו  בתנאי שבעל הרישיון לא יערוך יותרה,  המנהל ויו"ר המועצ ובכתב  

 :סימני שאלהר  מספרשה מעלה הפ ככל שמדובר באירוע התרמה מיוחד בהתאם לכללים,

כספים  ה - גיוס  של  המטרה  אושרה  תפילות אם  מש  עבור  הרבי  שטפנשטבציון  אף  על  האתי,  קה  כללי 

כיצד ניתן    ?9וגעים למיסטיקה, תורת הנסתר וכיוצ"ב רסום מוצרים ושירותים הנאוסרים על פבפרסומת  

 הכללים אוסרים על פרסומה?  אשררה ציבורית מטגיוס כספים ללאשר 

  פנשט הפרסומים הקוראים לתרום או לפנות למוסדות הצדיק משטם וכלל  סיפורי הניסי יימצא כי  ככל ש -

  לפרסמם   אושרהאם    –  10הכללים   בסיסהתרמה מיוחד על  במשדר  המשולבות    –  בות אגמהווים פרסומ 

 
 קה בפרסומות.לכללי האתי  2סעיף  3
המכילים אזכור של גורם מסחרי, בין כנותן כל תשדיר, פינה או משדר קצר אחר, לרבות אם הם בעלי ערך תכניתי,   "– תשדיר פרסומת"  4

,  פרס בין אחרת, או הבאים לקידום שמו, שם עסקו או שם מוצריו או שירותיו של אדם, או לקידום מכירתם, בתמורה כספית או אחרת
 רסומות. קה בפכללי האתי ל 1. סעיף בין במישרין ובין בעקיפין, למעט הודעת חסות

 קה בפרסומות. )ג( לכללי האתי 9ף סעי 5
 רסומות.קה בפלכללי האתי 24סעיף  6
 רסומות. קה בפ( לכללי האתי 3)12סעיף  7
 כללי האתירה בפרסומות. )א( ל9סעיף  8
 רסומות. קה בפ( לכללי האתי 3)12סעיף  9

 רסומות.( לכללי האתיקה בפ1)ה9סעיף  10



 

 
 

                   
 

  כמו כן, לכאורה  ?11, בניגוד לדין וןרישי אצל בעל ה? האם התקבלה תמורה כלשהי  די הרשות השניהעל י

ו12על המוצר  חלומר דברי שב  יף שאוסרה של הסעפרמדובר בה על פרסום דברי  לנוכח האיכן,  ;  סור 

  ו כאלו הייהחשיפה לא  ע המיוחד ואירושידור ההקובע כי  סעיף  הפרת ה מדובר בכאורה  ל  יסטיקה,מ

 .13ן לדי המנוגדים

מאפשרים  אמור,  כ - אך  הכללים  בשנה,  התרמה  אירועי  עשרה  פי  עד  של  דברי  על  הציבור  יחסי  איש 

 רה סותר את הדין. , באופן שלכאו14ץ קיים כל יום שישי בערוכאמור מת אירוע  –ה העמות 

זיה ולרדיו  וילטלו  לכללי הרשות השניה   10-ו  ףעיהפרסומים האמורים אף אינם עומדים, לכאורה, בהוראות ס .5

זותי בתחילת ובסיום כל  מחייב פרסום גילוי נאות באמצעות סימן ח ה  ,2021-זיה(, תשפ"בתוכן פרסומי בטלווי)

 תכנית בה משולב תוכן פרסומי.

אין מדובר  ,  ומפורשת  מדובר על פניו בהטעיה מוחלטתקיצון, שכן    דובר הוא מקרהשהמקרה המאף  נדגיש, כי   .6

ה  אור לכ,  ללא גילוי נאות,  עמותות העוסקות במיסטיקההתרמה ל   ים אירועימ מקרה הראשון מסוגו שבו מתקייב

שעות לקידום עמותת   3, או אז פורסם משדר של  1314. דבר זה קרה בעבר גם בערוץ רשת באופן המנוגד לכללים

סימון של תוכן  בו לא הופיע כל  , ועזהבצע בכמשדר אקטואליה וגיוס תרומות ברקע המשהוצג  ,  רשב"י  אור ה

 . שיווקי על המסך

 . ע המדובררולאילהפרת דין בידי בעלי הרישיון בנוגע פתוח בבדיקה בכל הנוגע  ם לן נבקשכר על כאש .7

  כן, ועל ידי המועצה והרשות  ו אושר  וו המטרה הציבורית שבבסיס ו/א  התרמה ע האירוקיום  לדעת האם    ן נבקש כ .8

 . ובמסגרתב אגשידור של פרסומת  

  וכן נבקש   רשות השניהו למשדרי התרמה עד היום בטרות הציבוריות שאושרל את רשימת המלקבנבקש    לבסוף, .9

  אכיפה של הרשות השניה את ולאופן ה עתק של הנחיה הנוגעת לאופן בו יש לשדר אירועי התרמה כאמורהלקבל  

 . הכלליםם אות

 

 

 בברכה,

 ל רפא -מןאלט זהר עו"ד 

 מנהלת תחום ממשלה 

 
 ( לכללי האתיקה בפרסומות. 6)(1)ה9סעיף  11
 קה בפרסומות. כללי האתיל (4)(1)ה9סעיף  12
 ( לכללי האתיקה בפרסומות.9()1)ה9בניגוד לסעיף  13
מיום    ?" לקיים משדרי התרמה מסיונרים במסווה של שידורי אקטואליה  13שרת לרשת  הרשות השניה מאמדוע  "של דוד ורטהיים    כתבתו  14

 באתר "וואלה".  29.02.2024


